

2013 年春季 (101 學年度下學期) 京都大學經濟學部交換 生活電子報-第三期

國際經營與貿易學系三年級 馮鈺婷

99301004@nccu.edu.tw

yuting004@gmail.com

部落格：<http://ssslll061209.pixnet.net/blog>

交換學生，很像一趟長長的旅行；但時間一長，日漸融入當地水土之後，也就是在過生活而已。當生活穩定下來，每天的行程大概就是騎車上學，下課後在學校吃飯，然後騎車回家，這樣的感覺吧（笑）。這一期電子報就來為大家介紹一下我的平日生活吧。

學校



我住在京大東北邊的北白川一帶（市巴士3號終點站「北白川仕伏町」），騎車到學校大約10~15分鐘的距離；不過回程的時候因為有大上坡，加上我個人體力及腳踏車性能不堪負荷，所以我經常用牽的，回程大約會花到25分鐘。

京大有好幾個校區，但一般的活動範圍最多只會在「本部」和「吉田南」兩個校區而已。本部意外地不是很大。大概是10分鐘就能逛完的程度。經濟學部的



的課集中在「法經濟學部本館」（地圖上的4）和「法經濟學部東館」（地圖上的5）兩處，碰巧中央食堂就在旁邊

（地圖上的59），一下課就可以直衝食堂，非常方便。要辦理手續時，若是和學部相關的，需要到位於法經東館

2樓的經濟學部教務處；若是和留學生事務相關，或是和日語課相關的，則要到位於地圖16的留學生課。位於西部構內的生協「ルネ」（類似合作社兼食堂），有書店，開學期間會賣課堂指定用書，這也是偶爾會去逛逛的地方。

✚ 附屬圖書館

附屬圖書館位在地圖 18 的位置上，是讀書、寫報告的好地方。只要辦了圖書證以後就可以進到裡面。1、2 樓是藏書區，也可供念書休憩；3 樓有電腦和印表機，按照程序辦好上上回說的”ESC-ID”後，就可以使用電腦，每人每學期還有 200 張的列印額度，可以自由地使用印表機列印。學期剛開始時圖書館會舉辦館內導覽活動，可以去聽聽看，以便熟悉圖書館的使用方式。

✚ 中央食堂

京大食堂的食物真的是便宜又好吃。外面一碗要 7、8 百塊的拉麵，在食堂吃只要 399 日圓。是除了自己煮之外的省錢方式之一。

食堂的餐食分為兩種：一種是主菜、飯、味噌湯、小菜的組合；另一種則是一碗搞定的丼飯或麵類。此外還有甜點、沙拉吧、飲料機等等。ルネの食堂還有土耳其烤肉和聖代。據說南邊醫藥學部的食堂還有賣蛋包飯。不同校區的食堂，菜色也會有些微的出入（但大部分都一樣）。每隔一陣子也會推出新菜色，例如初夏時推出促進食慾的酸辣、涼拌類菜色等等。

京大食堂貼心的地方在於，結帳後發票上會標示這一餐的營養指數，可以藉此知道自己是否達到正常飲食標準，還可以知道自己吃了多少大卡。對飲食習慣嚴謹的人來說十分方便。



✚ 交流

除了和一起上課的同學有所往來外，若想交到更多外國朋友，可以參加「きずな」舉辦的各項活動。きずな位於上面地圖上的 13 號，是學校裡負責促進日本學生和外國學生交流的組織。每個禮拜四下午 4 點半到 7 點，在きずな會有交流會，有很多日本人和外國人會去——可以和不同國家的人用日文或英文聊天，還可以邊聊邊吃きずな準備的小零食，滿有趣的。交流會很 Free，可以自由參加、退場，也沒有固定的流程，基本上就是在一個房間內到處走動，和遇到的人聊天（也可以待在定點不動，等別人自己過來(笑)）。想要英日文口說能力有所進步，去那裡不斷和人聊天應該是最好的選擇，而且きずな相對來說是比較有包容力的環境，就算說錯了也沒關係；但是這樣 2 個半小時聊下來其實也還滿累的。

除了每個禮拜四下午的交流會外，きずな也會不定期舉辦日本傳統文化的體驗課程——例如和服體驗、手作和菓子體驗、落語會……等各種有趣的項目。活

動公告會貼在網站上或きずなの布告欄上，需要事先報名。但這些活動有人數限制，某些熱門的活動（如和服體驗）往往一貼出來就被搶光了，若有興趣的話，及早報名才是明智之舉。

✚ 百萬遍

京大前面東大路通和今出川通的交叉路口稱為「百萬遍」，名稱是由一旁的「百萬遍知恩寺」而來，據說古代京都疫病蔓延，知恩寺進行七日念佛百萬遍後始得鎮壓，因此天皇下賜「百萬遍」一名。總而言之，百萬遍算是京大附近較為熱鬧的地方，吃的東西也幾乎一應俱全——那裡有麥當勞、摩斯漢堡、Subway、松屋、吉野家、CoCo 一番屋……還有日本有名的煎餃連鎖店「餃子的王將」，可以在那裡滿足吃的需求；百萬遍也有一家很兩層樓的藥妝店，一樓是藥妝類商品、二樓是一百圓均一價的日常用品和食品，每個月 3 號和 20 號一樓的商品會打 95 折，每個月 10 號則是二樓商品買十送一，生活用品幾乎可以在那裡購足。附近也不乏超市、銀行、郵局。是個生活機能相當便利的地方。

✚ 出町柳車站

離學校最近的電車站是「出町柳站」（雖然說近，但也要走 15 分鐘左右），在這裡可以搭乘京阪電車（往京都南邊，大阪方向）和叡山電車（往京都市北邊的貴船和鞍馬）。附近有著名的下鴨神社，還有出町柳商店街——有興趣的話可以去逛一下，感受一下日本傳統的商店街風情。七夕時出町柳商店街還會有夜市，有章魚燒、撈烏龜等各種攤位，非常熱鬧。



✚ 市巴士

說到京都市內的交通，比起電車，一般人更常利用的還是公車。除了較遠的伏見、鞍馬等地外，基本上各大景點坐公車都可以到。京都市內的公車非為「市巴士」、「京阪巴士」、「京都巴士」等數個系統，但一般最常利用的還是市巴士吧。洛ナビ (<http://www.city.kyoto.jp/kotsu/rakunavi/index.html>) 這個網站可以查詢市巴士乘車資訊。日本的電車、公車都非常準時，可以算準時間再去公車站等車，這一點非常方便。但京都的公車非常貴，搭乘一次要 220 日圓；可以事先去「金券行」（賣車票的地方）買好回數票供日常使用，這樣可以便宜 30~60 圓（依時段不同回數票的價格也不同），比較划算。另一個省錢的方案是買市巴士「一日乘車券」，花 500 圓一天內可以不限次數乘坐，若利用課餘時間出去玩，一天內要跑很多地方的話，一日券是個好選擇。